

马克思主义研究网



马克思主义 毛泽东思想 三个代表重要思想 中国共产党党史 当代世界社会主义 当代资本主义与资本主义发展史 大事记
列宁主义 邓小平理论 科学发展观 国际共产主义运动史 国外马克思主义流派 马克思主义研究部 专题参考 辞典

您的位置：首页 - 科学发展观研究

实事求是的伟大胜利

李洪峰

2008-12-29 11:11:37

来源：文汇报

打印本页

关闭窗口

●实事求是哲学是中华民族的哲学，也是中国共产党人的哲学，是马克思主义的精髓。它一经被以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体确立为党的思想路线，就成为认识中国、改造中国、建设中国、发展中国的强大思想武器。

●科学发展观，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。

胡锦涛总书记在纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上的重要讲话中指出：“党的十一届三中全会重新确立了党的思想路线，这就是：一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。在改革开放实践中，我们坚持解放思想和实事求是的统一，大力发扬求真务实精神，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发​​展规律的认识，自觉把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制的束缚中解放出来，从对马克思主义的错误的和教条式的理解中解放出来，从主观主义和形而上学的桎梏中解放出来，以实践基础上的理论创新回答了一系列重大理论和实际问题，为改革开放提供了体现时代性、把握规律性、富于创造性的理论指导，开辟了马克思主义新境界。”实事求是，是党的思想路线的最简明概括。联系马克思主义中国化的历史进程，深入领会实事求是的思想路线，对于深入学习贯彻胡锦涛总书记的重要讲话，具有重要意义。

一、实事求是哲学是中华民族的哲学，也是中国共产党人的哲学，是马克思主义的精髓

改革开放三十年来，全党全国各族人民改革开放和现代化建设的实践是如此广泛、深刻，中国的变化是如此广泛、深刻，我们党马克思主义中国化的理论创造是如此广泛、深刻，这是中国历史上前所未有的大事业，这是世界历史上前所未有的大局面，这是真正的前无古人，这是真正的史无前例。而引导这一伟大历史进程的，是中国共产党的实事求是哲学。改革开放三十年的伟大胜利，说到底，是中国共产党实事求是哲学也即实事求是思想路线的伟大胜利。

思想路线问题，从根本上说，是哲学问题。坚持什么样的思想路线，就是坚持什么样的哲学。我们党始终高度重视思想路线建设，并且从建党初期，就从政治上理论上把马克思主义哲学同党的思想路线高度统一起来，确立了实事求是哲学也就是实事求是思想路线在全党的指导地位。毛泽东、邓小平、江泽民三代中央领导集体的核心，以胡锦涛同志为总书记的党中央，都为坚持和发展党的实事求是哲学和思想路线作出了重大贡献。

我们党的实事求是的思想路线，是在同以教条主义为特征的主观主义的长期斗争中形成的。20世纪20年代后期和30年代前期，在国际共产主义运动中，以及我们党内，形成了一种把马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向，表现在思想路线方面，就是主观主义盛行。

1929年12月，毛泽东在为红四军第九次党代会起草的决议中，深刻分析了主观主义的危害及结果，提出了克服主观主义的方法。1930年春，毛泽东写了《反对本本主义》一文，论述了理论联系实际的重要性，在党的历史上第一次明确地提出了思想路线问题。

为了提高全党的思想水平，1937年7月和8月，毛泽东先后发表了《中国革命战争的战略问题》、《实践论》和《矛盾论》等哲学名著，以中国革命的实际问题为中心，运用马克思主义哲学原理，从理论上揭露了教条主义和经验主义的思想认识根源，科学回答了中国革命所提出的一系列重大的理论和实践问题。党的七大确立了毛泽东思想在全党的指导地位，实质上也就是确定了实事求是哲学和思想路线在全党的指导地位。

关于实事求是，毛泽东在《改造我们的学习》中曾经作过科学阐述。他说：“‘实事’就是客观存在着的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。我们要从国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性，即找出周围事变的内部联系，作为我们行动的向导。而要这样做，就须不凭主观想象，不凭一时的热情，不凭死的书本，而凭客观存在的事实，详细地占有材料，在马克思列宁主义一般原理的指导下，从这些材料中引出正确的结论。”建国以后，我们党成为执政党。毛泽东更加重视实事求是的思想路线，多次谈到思想路线问题。

1963年5月，在《人的正确思想是从哪里来的？》一文中，毛泽东指出：“人的正确思想是从哪里来的？是从天上掉下来的吗？不是。是自己头脑里固有的吗？不是。人的正确思想，只能从社会实践中来，只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来。”实事求是是我们党正确认识客观世界的哲学和思想路线，也是我们党正确改造客观世界的哲学和思想路线。

二、党的十一届三中全会以来，以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体，高举解放思想、实事求是的大旗，果断实行全党工作中心的战略转移，开辟了改革开放历史新时期，在斗争中重新恢复和确立了党的思想路线

粉碎“四人帮”后，“两个凡是”的方针一度在党内占统治地位，重新恢复和确立党的实事求是的思想路线，成为全党首要的政治任务。邓小平在尚未完全恢复职务的情况下，率先在理论上反对“两个凡是”，阐述了正确地对待马列主义、毛泽东思想的科学态度。

1977年4月，邓小平给党中央写信，指出：“我们必须世代地用准确的完整的毛泽东思想来指导我们全党、全军和全国人民，把党和社会主义的事业，把国际共产主义运动的事业，胜利地推向前进。”同年7月，十一届三中全会恢复了邓小平党内外一切职务。在全会上，他运用大量事实，从理论和实践上，再次阐述了完整地准确地理解毛泽东思想的问题，和“两个凡是”形成鲜明的对照。

1978年6月，在全军政治工作会议上的重要讲话中，邓小平指出：“实事求是，是毛泽东思想的出发点、根本点。这是唯物主义。”1978年10月，邓小平在为十一届三中全会作准备的中央工作会议上，发表了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，深刻阐述了解放思想和实事求是的辩证关系。邓小平指出：“解放思想，开动脑筋，实事求是，团结一致向前看，首先是解放思想。

只有思想解放了，我们才能正确地以马列主义、毛泽东思想为指导，解决过去遗留的问题，解决新出现的一系列问题，正确地改革同生产力迅速发展不相适应的生产关系和上层建筑，根据我国的实际情况，确定实现四个现代化的具体道路、方针、方法和措施。”不打破思想僵化，不大大解放干部和群众的思想，四个现代化就没有希望。”

为什么特别强调解放思想？因为在当时的历史条件下，解放思想成为实事求是的前提。没有解放思想这个政治前提，就根本谈不上实事求是。不解放思想，就不可能拨乱反正，纠正“文化大革命”的错误；不解放思想，就不可能废止“以阶级斗争为纲”的错误提法，实现全党工作重心的战略转移；不解放思想，就不可能正确总结历史经验，真正高举毛泽东思想伟大旗帜；不解放思想，就不可能实行改革开放的新的路线方针政策，也就不可能打开社会主义现代化建设的新局面；不解放思想，就不可能正确判断国际局势和世界主题发生的深刻变化，也就不能制定新的国际战略。邓小平的理论贡献，最重要的也是他对党的实事求是思想路线的坚持和发展，把解放思想提到了党的思想路线的高度。

三、党的十三届四中全会以来，以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体，在创建社会主义市场经济体制、开创全面改革开放新局面、推进党的建设新的伟大工程、创立“三个代表”重要思想的过程中，坚持和发展了党的思想路线，提出了与时俱进的重大战略思想

从十三届四中全会到十六大的十三年时间里，江泽民多次论述解放思想、实事求是的思想路线。2000年5月，江泽民在上海主持召开江苏、浙江、上海党建工作座谈会时发表的重要讲话中指出：“我们要坚持理论联系实际，进一步解放思想、实事求是，大胆创新、开拓进取，绝不能因循守旧、固步自封。”

2000年10月，江泽民在十五届五中全会上的重要讲话中，指出：“解放思想、实事求是，是马克思主义活的灵魂，是我们认识新事物、适应新形势、完成新任务的根本思想武器。”解放思想和实事求是统一的，应一以贯之。不解放思想，教条主义盛行，不可能做到实事求是；离开实事求是，脱离实际，脱离亿万群众的创造性实践，不是真正的解放思想。”

2001年7月1日，江泽民在庆祝建党八十周年的重要讲话中，指出：“马克思主义的发展史充分说明：解放思想、实事求是，是引导社会前进的强大力量。社会实践是不断发展的，我们的思想认识也应不断前进，应勇于和善于根据实践的要求进行创新。”只要我们站在时代前列，立足于新的实践，把握住时代特点，运用马克思主义基本理论研究现实中的重大问题，不断深化对共产党执政的规律、对社会主义建设的规律、对人类社会发展的规律的认识，不断吸取一切科学的新经验、新思想、新成果，我们就能够对丰富和发展马克思主义作出新的贡献。”

在坚持解放思想、实事求是的基础上，江泽民鲜明地提出了“与时俱进”的重大战略思想，进一步丰富和发展了党的思想路线。江泽民第一次提出“与时俱进”，是1992年10月19日在十四届一中全会上的讲话中。江泽民指出：“现在已经明确提出要建立社会主义市场经济体制。这就要求我们在思想认识、管理制度、领导方法等方面都必须相应地来一个很大的转变。过去有许多做法和经验已经不适用了，要根据新的实践要求，重新学习，不断创新，与时俱进。”

在党的十六大上，江泽民对“与时俱进”的理论意义和现实意义，作了更加全面深刻的阐述，他指出：“贯彻‘三个代表’重要思想，关键在坚持与时俱进，核心在坚持党的先进性，本质在坚持执政为民。”

把“与时俱进”提到“马克思主义的理论品质”的高度，提到党的思想路线的高度，是江泽民全面审视历史发展趋势、用宽广的眼光观察世界、深刻总结改革开放和现代化建设的新鲜经验得出的科学论断，是对党的思想路线的重大发展。坚持与时俱进是我们党政治上理论上成熟和发展的又一个显著标志，也是党的思想路线成熟和发展的又一个显著标志，它再一次向世界展示了中国共产党人走在时代前列，面向世界、面向未来、面向现代化的战略思维和时代眼光。

四、党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，开创了中国特色社会主义事业新局面，开拓了马克思主义中国化新境界

胡锦涛高度重视党的思想路线建设。在十六届中央纪委三次全体会议上，胡锦涛深刻阐述了党的思想路线。他指出，求真务实，是辩证唯物主义和历史唯物主义一以贯之的科学精神，是我们党的思想路线的核心内容，也是党的优良传统和共产党人应该具备的政治品格。大兴求真务实之风，关键是要引导全党同志不断求我国社会主义初级阶段基本国情之真，务坚持长期艰苦奋斗之实；求社会主义建设规律和人类社会发展规律之真，务抓好发展这个党执政兴国的第一要务之实；求人民群众的历史地位和作用之真，务发展最广大人民根本利益之实；求共产党执政规律之真，务全面加强和改进党的建设之实。

2003年春，全国大多数省区市发生了严重的“非典”疫情。这场突如其来的疾病灾害，提出了一个尖锐的问题，这就是实现什么样的发展、怎样发展，在发展中怎样处理好人与自然、人与社会、人与人的关系。以胡锦涛为总书记的党中央，立足社会主义初级阶段基本国情，总结我国发展实践，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求，提出了科学发展观。

科学发展观，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。

科学发展观的提出，同样是我们党政治上理论上成熟和发展的显著标志，是党的思想路线成熟和发展的显著标志。从改革开放到科学发展，包括和谐发展、和平发展，这是中国共产党人理论和实践合乎逻辑的继续，它以无可辩驳的事实，进一步向世界表达了中国共产党和中国人民实现中华民族伟大复兴、为人类作出更大贡献的雄心壮志。

党的十七大概括了中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系。充分体现了以胡锦涛同志为总书记的党中央政治上理论上的深谋远虑和远见卓识，充分体现了中国共产党人实事求是的科学精神，为马克思主义和社会主义在中国的发展提供了广阔空间。

中国特色社会主义理论体系，是在和平与发展成为时代主题的历史条件下，在改革开放和现代化建设的伟大实践中，在总结我国社会主义建设历史经验和改革开放以来新鲜经验并借鉴其他社会主义国家兴衰成败历史经验的基础上，逐步形成和发展起来的科学理论体系。

这个理论体系，在新的时代条件下回答了什么是马克思主义、怎样对待马克思主义，什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等基本理论和实践问题，坚持和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想，是马克思主义中国化的最新成果。形成这

个理论体系，是新时期我们党在理论上的最大收获，表明我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识达到了新的高度。

我们学习中国特色社会主义理论体系，用这个理论体系武装全党，务必紧紧抓住解放思想、实事求是、与时俱进这个精髓，务必以我们正在做的事情为中心，务必做到思想和实际的统一，理论和实践的统一，改造客观世界和改造主观世界的统一，努力把世界观、人生观搞对头，努力把思想方法搞对头，努力把精神状态搞对头。

回顾我们党和邓小平十一届三中全会以来领导改革开放的伟大实践，我们可以清晰地看到，解放思想，实事求是，与时俱进，是贯穿于其中的一条基本的指导性线索。坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线，对于我们党领导的中国特色社会主义伟大事业具有根本的意义。解放思想、实事求是、与时俱进，是建设中国特色社会主义的根本思想武器。

展望未来，放眼世界，中国共产党和中国人民正站在新的历史起点上，处在重大历史关头。到2020年全面建设小康社会目标实现之时，我们这个历史悠久的文明古国和发展中社会主义大国，将成为工业化基本实现、综合国力显著增强、国内市场总体规模位居世界前列的国家，成为人民富裕程度普遍提高、生活质量明显改善、生态环境良好的国家，成为人民享有更加充分民主权利、具有更高文明素质和精神追求的国家，成为各方面制度更加完善、社会更加充满活力而又安定团结的国家，成为对外更加开放、更加具有亲和力、为人类文明作出更大贡献的国家。（作者为中央纪委委员、中央纪委驻文化部纪律检查组组长）

转载务经授权并请刊出本网站名

Copyright © 2005 www.
All Rights Reserved

版权所有：[马克思主义研究网](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#)

（浏览本网主页，建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768）